编辑:吴燕村

包在实处 督在要害

-扫黑除恶专项斗争包案督办利剑作用彰显

2020年,扫黑除恶专项斗争进 人三年为期目标实现之年,全国已 审结涉黑涉恶案件22524起,取得 了重大成效

● 包案督办直指"要案" "重案""难案"

寒冬腊月的哈尔滨呼兰,"黑老大"于文波为了要挟政府补贴供暖费差价,让其把控的供暖企业多次中断供暖,使6000余户居民家的室内温度不足10摄氏度,导致群众数次封堵呼兰河大桥请愿。

"对待此类群众高度关注的'要案',我们通过包案督办,压实责任,切实解决群众所思所盼。"全国扫黑办负责人说,包案督办是解决突出

问题的关键一招,这把利剑用好了,可以起到以点带面、整体推进的效果。

于文波犯罪团伙横行哈尔滨呼 兰区16年,于氏家族在坊间被称为 呼兰"四大家族"之一。

该犯罪团伙曾大量介入当地民生领域的市政项目,通过暴力胁迫、威逼利诱、贿赂公职人员等手段大搞行业垄断,肆意妄为,获取巨额非法利益。据了解,于文波已于今年8月被判处有期徒刑25年。

"凡是群众广泛关注的黑恶案件,都涉及群众最关心最直接最现实的利益,通过扫黑除恶解决好老百姓最恨最怨最烦的问题,一直以来都是党中央重点关注的大事。"全国扫黑办表示,这类案件的办理工作能不能快速有效推进,直接关系老百姓的切身利益。

各地发挥挂牌督办案件示范引 领作用,办结了一批任务艰巨复杂、 久攻不克的"骨头案""钉子案"。

陕西葛七宝涉黑案件查控涉案 财产价值6亿多元,财产甄别任务 繁重;河南"梁氏兄弟"涉黑组织盘 踞三门峡市20余年,"关系网""利 益网"盘根错节。通过包案督办,把 准方向、突破阻力,确保案件办成 铁案。

● 包案督办广开思路、 关注重点、创新举措

针对涉黑涉恶案件大多在市县办理,有地方办案能力不足的问题, 包案督办组推动各地在省级层面集中精锐力量攻坚,打好歼灭战。

北京市密云区高福新涉恶团伙 主犯及其他2名重要团伙成员一度 逃脱,抓捕归案后仍拒不配合,案件 陷入瓶颈。

对这一案件实行包案督办后, 北京市政法和纪检监察机关组织精 干力量同步上案,查清了高福新侵 吞3亿元国有、集体资产的事实,涉 高福新案两名正局级"保护伞"落 马,立案查处涉案公职人员比包案 前增加了6倍。通过包案督办,高福 新从归案后拒不配合,到开庭前认 罪认罚,案件已于11月6日一审 宣判。

越是艰难越要全力攻克,包案 督办指导办案单位全力"打伞破 网",以包案督办的威力清除办案的 阻力。

既当"保护伞",又当"黑老大", 河南"梁氏兄弟"案里,梁宝民和其 兄弟梁宝成结为"伞黑联盟",其涉 黑组织已盘踞三门峡市20余年,利 用家族势力控制当地采矿等多个行业。

据全国扫黑办介绍,因为主犯梁宝民曾长期在当地公安机关任职,"关系网""利益链"盘根错节,导致案件一度"揭不开盖子",这也是案件最大的难点

今年4月,全国扫黑办将"梁氏兄弟"案列人督办案件,并由一名副主任包案督办,为的就是"撕开口子、揭开盖子、挖出根子"。包案组多次赴河南开展工作,实地督办案件,推动解决难点问题,并持续关注案件进展,定期组织会商研讨,以多种形式督促有关地方端正态度、督促办案单位加快进度。

目前办案机关已移送"保护伞" 线索59条,纪检监察机关审查调查 45人,其中不乏厅级干部、处级 干部。

● 包案督办催发强大"攻势""优势""声势"

自今年4月全国扫黑办领导包案督办工作开展以来,取得了重要阶段性成效。截至10月31日,30起案件中,已判决生效7起,尚在审查起诉阶段2起,正在审理10起,一审宣判11起。

包案督办后,30起案件新抓获 犯罪嫌疑人386人,新查封、扣押、 冻结涉案资产28亿余元,新立案查 处涉黑涉恶腐败及"保护伞"263 人,起到了很好的示范带动作用。

包案督办打出了逐个围歼的决 战攻势,推动各地党委主要负责同 志将政治责任牢牢扛在肩上。

7月、10月,全国扫黑办分两轮派出特派督导组,分赴全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展督导,带动全国各省(区、市)省级领导包案305起、地市级领导包案1700余起。

包案督办发挥了标杆示范的引领优势,加快推动存量案件依法办结。今年初确定的"六清"目标任务,已完成95%以上。

包案督办形成了震慑犯罪的浩 大声势。全国扫黑办每月召开一次 新闻发布会,已发布督办案件24 起,产生了强大的震慑效应。

"目前,全国扫黑办挂牌督办的 111起案件中,已判决生效44起,尚 在侦查阶段1起,审查起诉阶段3 起,正在审理40起,一审宣判23 起。"全国扫黑办表示,对未办结的 挂牌督办案件,全国扫黑办将紧盯 不放、一抓到底。

(新华社 刘奕湛 熊丰)

新华社北京 11 月21日电(记者鲁 畅)北京市交管部门 "随手拍"平台自今 年8月5日上线以 来,累计注册用户 54.3万人,对群众投 诉的符合证据标准 的约15万起交通违 法线索已依法录入 非现场执法系统。记 者从北京市交管局 了解到,群众投诉较 多的违法行为是"违 法占用应急车道、公 交车道、非机动车 道、导流带""遮挡机 主路违法停车""占 用盲道、人行横道违 法停车"等。

记者了解到,对涉及遮挡、变造车辆号牌等严重交通违法行为的投诉线索,交管部门开展侦查工作,依托科技系统和大数据分析锁定违法机动车,传唤嫌疑人到案处理。

9月28日7时,一辆小客车在机场高速剐撞他人车辆后直接驶离,该车辆特征与群众"随手拍"举报投诉信息一致,涉嫌故意变造号牌和违法占用应急车道。北京朝阳交通支队接到投诉后立即部署警力调查,锁定嫌疑车辆和嫌疑人。经传唤,嫌疑人于10月26日到案,并承认故意变造机动车号牌和多次违法占用应急车道行为。警方依法对其处以行政拘留15日,并处罚款5000元、记12分的处罚,同时将能够查证属实的占用应急车道违法记录一并予以处罚,交通事故案件另案处理。

统计显示,"随手拍"平台上线以来,北京交警对群众投诉线索基本清楚、经传唤当事人补充调查并予以处罚的225起;对涉及遮挡、变造车辆号牌等严重交通违法行为的1412起投诉线索全方位开展侦查工作;对群众投诉的309起交通信号灯故障问题第一时间进行修复。

交管部门提示,冬季早晚高峰时段光线条件不佳,群众在投诉举报违法行为时应尽量选择光线条件较好的角度拍摄,并保持拍摄时手机稳定,以提高图像信息作为处罚依据的有效性;同时,投诉违法行为首先要保证安全,驾驶人切忌在驾驶过程中拍摄,骑车人、行人避免在昏暗环境下于行车道内拍摄。

广州市天河区严惩商标侵权犯罪整治茶饮市场山寨歪风

近年来,随着奶茶类饮品的风靡,一批茶饮知名品牌被百姓熟知。在巨大的经济利益诱惑下,一些不法人员产生了"搭便车"的想法,冒充知名茶饮品牌制作销售饮品牟利。日前,广东省广州市天河区人民检察院受理了涉嫌侵犯知名茶饮品牌权益案件5件15人,涉及的罪名包括销售非法制造的注册商标标识罪、假冒

"我们店面名称用的是'益采堂',采字上面左右两点用了虚化效果,看起来与某知名奶茶品牌高度相似,装修的Logo也是用了该品牌的商标和图案。"犯罪嫌疑人范某在讯问中向检察官供述道。在这起销售非法制造的注册商标标识罪案件中,犯罪嫌疑人范某在未取得注册商标权利人授权的情况下,从网上购买了大量非法生产的标有某知名品牌的名义向外销售饮品,华取非法利益。

另一个同类案件中,犯罪嫌疑人在未获得品牌授权的情况下,仿冒生产带有该品牌标识的塑料杯和封口膜,并且还将标识右上角的"®"替换成了笑脸,企图逃避法律的惩处。

检察官经调查发现,仿冒的店铺不仅装修相似,而且在产品外包装、外卖订餐平台上直接使用了其它知名品牌的名称和图案,使消费者产生错误认知,严重侵害了注册商标权利人权益,扰乱了市场经济秩序。"直到民警找我了解情况的时候,我才知道我们店是山寨的。"一名人职三个月的店员,都没能分辨出真假品牌。

据了解,今年以来,天河区人民 检察院针对此类案件高发多发态势, 采取了一系列有针对性的行动,一方 面针对此类案件产销分离、线上交 易、上下线跨区域分布广等特点,用 好捕后补充侦查提纲,引导侦查机关 夯实证据基础。另一方面,针对办案 中发现的奶茶加盟培训机构乱象等 问题,发出诉前检察建议,实现"打 团伙、挖源头、摧链条"的打击效果。

目前,该院已决定逮捕1件5人, 向相关行政部门发出检察建议1份, 案件正在进一步办理中。

(《检察日报》钟亚雅 黄泽龙 苏盛豪)



浓厚的 老爱幼

三十五载英雄梦 百姓安危挂心间

-记四川省广元市公安局利州区公安分局南河派出所民警潘诞生

本报记者 袁矛

今年57岁的潘诞生是所里的 "高龄人",派出所里的小年轻们 都尊称他一声"潘叔",并时常打 趣说,整个派出所的平均年龄都 是被潘叔拉高的。从事公安工作 以来,潘诞生一直战斗在一线,以 尽职尽责的态度,收获了辖区群 众的认可。

不曾磨灭的英雄梦

潘诞生 1985 年从警,至今已经35年了,最初穿上警服时,他的年龄比如今南河派出所全员平均年龄还要小上几岁,满腔热血。"当警察当然是想当个英雄。"回想起自己第一次穿上警服时的情景,潘诞生的语气里依然有着挡不住的激动,"我们那个年代,警察可是很多人崇拜的对仇是严重"

威风啊。" 然而,真正成为警察后,潘诞 生才体会到这份职业背后的不 易。说起自己的民警生涯,潘诞生 更多提到的是琐碎。警察并非总 是威风的,基层民警的生活并没 有想象中的波澜起伏。潘诞生的 一天,几乎总被各种琐事占据:在 辖区内巡逻,挨家挨户宣传新政 策、防火防盗注意事项,或是一些 日常安全防范知识;手头的案子 基本都是邻里吵架、房子漏水这 样家长里短的事;还有零碎的事 务性工作。有时遇上小孩子恶作 剧拨打110,潘诞生总会耐着性子 对孩子进行一番教导。"潘警官是

我们的贴心人和'保护神'。"辖区

老百姓对他一致称赞。

老百姓对他一致称赞。 潘诞生获得过四川省政法系统先进个人、广元公安系统首届十大爱民标兵等荣誉,也在退居一当过十余年派出所所长,现工作上,主动申请到城乡接合区域做一名社区民警。35年来,从小民警到派出所所长,再回归社区民警,潘诞生一直保持着耐心、细致和坚持的品格,琐碎和年龄并没有消磨掉他的英雄梦:"只要还在这个岗位上一天,我就是人民警察,我就要守护人民。"

社区百姓的"潘管家"

潘诞生所负责的社区有2万余名居民,由于处于城乡接合区域,呈现出辖区人口杂、出租房星多、位置偏僻、发客高等特点。辖区内出警遇到的事,按潘诞生的说法,都是些"疑难杂症"。但再多的"疑难杂症"都难不倒这位经验丰富的老警察。为了让辖区百姓更有安全防范意识,潘诞生把防盗、防骗、防假常识印成宣传单,制成警民联系卡向群众发放,截至目前已发放2万余份。

"提高老百姓的安全防范意识是一项长期工作,特别是现在时代发展快,各种新型安全问题不断冒出来,我们的责任更重了。"潘诞生说。最近几个月,辖区接到的有关电信网络诈骗的报警电话不少,南河派出所快速应对,全面开展防范电信网络诈骗宣传。为了尽快让辖区百姓了解

防范电信网络诈骗知识,潘诞生总是加班进行入户宣传。有一天,一名居民特意来派出所感谢潘诞生,说自己最近遇到了电信诈骗,骗子特别能忽悠,幸好之前听了宣传,有了防范意识,才没有上当。"这就是我加班的动力,早一点宣传到家,才能让更多的老百姓避免上当。"潘诞生说。

不仅针对电信网络诈骗,今年以来,潘诞生深入辖区重点单位、村组、小区开展安全防范宣传讲座68场次,深入校园开展法治讲座6场,并总结探索出了群众"安全防范三字经",在行业场所、重点单位、集贸市场、大型店堂铺面、居民小区醒目位置张贴悬挂,举办"生活与法"广播讲座30期,多途径提升群众的自我防范

同时,潘诞生组建了巡逻队伍,采取车、步巡相结合的方式,实现了技防全覆盖,有效遏制了可防性案件和安全事故的发生。此外,他还探索了一套解决纠纷工作法,成功化解矛盾纠纷58件,妥善处置苗头问题65件。在他的努力下,辖区的刑事、治安可防性案件及矛盾纠纷逐年下降,有力地促进了辖区的安全稳定,居民们都亲昵地称他为"我们的潘管家"。

民生无小事

在潘诞生眼中,民生无小事。 "我们基层民警,就是为老百姓服 务的。"潘诞生如是说。辖区居民姚某在自建房出售后与买房业主因为产权问题发生纠纷,3年多了,矛盾越积越大,因争执而多次报警。为彻底解决居民矛盾,潘诞生深人走访了解情况,多次与几位当事人谈心。在得知姚某后,他多方奔走,为其联系到了免费所打动,在多次登门调解后,几位当事人最终达成一致,矛盾得到了化解。

"潘警官,好久来我们屋头。" 吃饭哦。"正采访时,一位居民热吃饭哦。"正采访时,一位居民热情地走过来向潘诞生打招呼。这情地走过来向潘诞生打招好意识,自己以前跟父亲关就警官不会就警,两个人一言不合就警察了心着。"特别感谢警官解后,自己和潘警官解后,自己和潘警官解告,就没有潘警官解在不行的问题,大家都很信服他。" "哪尽力的问题,大家都很信服他。" "哪尽力做了的那么夸张,给老百姓办有你好自己的工作,给老百姓办事。"

57岁的潘诞生已接近退休的年龄,但他的工作干劲和派出所里的年轻人不相上下,他认真地做好手头的每一件事,他说:"这样心里才踏实。"

身边的美德善行。

破解招商引资"政策不延续"问题 湖北高院出台优化 营商环境指导意见

近日,湖北省高级人民法院出台《关于发挥行政审判职能优化营商环境指导意见》(以下简称《意见》),要求全省各级法院充分发挥行政审判职能作用,为优化法治化营商环境、提升政府形象、增强核心竞争力提供有力司法保障。

《意见》要求,加大对各类市场主体特别是中小微企业涉行政登记案件的司法保护力度,切实维护市场主体合法权益,有效提升市场经济活跃度。为提高政府工作透明度,法院将按照"以公开为常态、不公开为例外"以及"公正、公平、合法、便民"原则,监督行政机关及时、准确公开政府信息。在推动行政机关执法规范化方面,《意见》提出,要严格遵守"一事不二罚"原则,坚决制止和纠正行政机关乱收费、乱罚款、乱摊派等损害市场主体合法权益的行为。

《意见》指出,要充分考虑当事人诉讼的便利性,尽可能通过网络办案、巡回审判等方式,减轻当事人诉讼负担。

(《人民法院报》 蔡蕾 陈晓露)